

热评

国家对餐饮、零售、旅游等特困行业实行阶段性缓缴养老保险费政策,加大失业保险支持稳岗和培训力度等举措。相信随着国家和各地助企纾困政策落地,餐饮业终将迎来行业复苏,重燃城市烟火气。

王晋

全力保障“油瓶子”安全

本报记者 刘慧

视点

中国新闻奖专栏

今年以来,受疫情、极端天气以及地缘政治因素影响,全球食用油价格延续上涨势头,棕榈油、豆油和葵花籽油等部分品种食用油涨幅达到创纪录的高位。我国食用油对外依存度高,国内市场与国际市场联动性强,国内食用油价格持续承压上涨,“油瓶子”安全问题成为热点。

多位专家在接受记者采访时表示,要充分利用国际国内两个市场两种资源,确保国内食用油稳定供应,谨防全球食用油价格上涨带来输入性通胀风险。

多重因素推动价格上涨

去年我国食用油价格上涨8.6%,远低于全球食用油65.8%的涨幅,但高于国内粮价1.1%的涨幅。

“当前食用油价格上涨与全球政治经济局势的变化密不可分。”国家发展和改革委员会价格成本调查中心主任、研究员黄汉权说。由于受到疫情、南美干旱以及俄乌冲突等冲击,马来西亚棕榈油减产、巴西大豆减产以及加拿大油菜籽减产,造成全球油料供应紧张;叠加印度尼西亚限制棕榈油出口,阿根廷限制豆油出口,以及俄乌冲突导致黑海地区的葵花籽油出口受限,进一步加剧全球食用油供应紧张;再加上国际资本炒作、全球海运费用高企等因素,共同推动全球食用油价格持续上涨,进一步抬升进口成本。

值得注意的是,原油价格与油脂价格关联度较高。比如,棕榈油、菜籽油、大豆油、花生油、玉米油、棉籽油等植物油对石油具有替代作用,棕榈油是生物柴油的主要原料。随着国际原油价格飙升,部分欧美国家把生物柴油计划列入日程,有些企业利用植物油加工生物柴油,对食用油的上涨起到推波助澜的作用。

郑州粮食批发市场研究预测部部长申洪源认为,豆油、棕榈油、菜籽油、葵花籽油等油料之间具有相互替代、相互影响的关系,某一种油料价格上涨,都会带动其他油料价格上涨。近期,随着俄乌局势逐步向和谈的方向发展,原油价格出现回落,美国大豆开始种植且气候良好,马来西亚棕榈生产进入增产周期,全球棕榈油大幅上涨的动能减弱,各类食用油又出现不同程度回落。

与全球食用油价格剧烈震荡相比,国内食用油价格波动较小。去年我国食用

价格上涨8.6%,远低于全球食用油65.8%的涨幅,但高于国内粮价1.1%的涨幅。

黄汉权认为,虽然近期国内部分食用油价格有所上涨,但供需形势总体稳定,食用油价格存在回调可能。一是国内居民食用油消费以豆油、菜油、花生油为主,棕榈油、葵花籽油等产品价格上涨对居民食用油市场的影响较小;二是预计今年美国大豆播种面积增加,市场涨价预期受限。随着南美大豆收获持续推进,市场供应数量增加,国际大豆价格大概率会回调;三是今年国内扩种大豆油料,预计国产大豆油料供应会增加;四是随着人们对吃得健康、吃得营养的追求,对食用油的需求逐渐下降。

提高油料综合保障能力

扩种大豆油料事关国家粮食安全和群众营养健康。要提升种植效益,提高农民种植大豆油料积极性。

今年,我国在稳定稻谷、小麦和玉米三大主粮的基础上,扩种大豆油料,持续促进各类特色油料作物和本土油料生产,全面提高油料综合保障能力,以国内供给的稳定性应对国际环境的不确定性。

申洪源表示,我国耕地资源有限,扩种大豆和油料,尽量遵循不与粮争地的原则。加快恢复东北地区大豆面积,大力推广大豆玉米带状复合种植,充分利用冬闲田、撂荒地、盐碱地、沙荒地种植油菜、花生、葵花、亚麻籽等草本油料;同时,充分利用山区林地大力发展油茶、核桃、油橄榄等木本油料,把森林变成“油库”。

油料自给率低是我国食用油对外依存度高的根本原因。提高油料自给率,种子是关键。虽然我国是全球最大油料生产国,生产菜籽油、花生油、大豆油、棉籽油、茶籽油、葵花籽油、芝麻油、亚麻籽油等多种油料作物,但我国大豆、油菜、葵花籽、油茶等油料产量低,经济效益也低。

黄汉权认为,要加强优质品种选育,提高良种对增产的支撑能力;加强种业攻关,着力突破种业“卡脖子”技术;加快选育一批适应现代农业生产的突破性新品种,健全商业化育种体系,满足多样化、多层次、多元化的市场需求。

扩种大豆油料事关国家粮食安全和群众营养健康。要提升种植效益,提高农民种植大豆油料积极性。从近日公布的粮食生产一揽子支持政策来看,今年中央财政实施大豆生产者补贴,实施玉米大豆带状复合种植补贴,支持大豆玉米兼容发展;支持开展粮食油料代耕代种等社会化服务;支持建设一批粮食油料产业园和产业集群,推动粮油产业实现“生产+加工+科技+营销”一体化发展。

“这些支持政策有助于调动农民种植大豆油料积极性,促进大豆油料产业提质增效。”申洪源说。

做好进口和储备的调节

鼓励企业积极“走出去”,联合参与主产国油料和食用油的采购及基础设施运营等,保持持续稳定的产品来源。

提升大豆油料自给率需要一个过程。当前,要做好食用油进口和储备调节,关注国际食用油价格变化,更好引导和稳定市场预期,保证国内食用油市场平稳运行。

进口是保障国内食用油稳定供给的重要手段。经过长期努力,我国油料进口来源地和品种更加多元。

据中国海关数据,2021年,我国进口大豆9654.5万吨、豆油112.1万吨;进口油菜籽264万吨、菜籽油215.4万吨。其中,进口大豆90%以上来自巴西、美国、阿根廷等国;进口油菜籽90%以上来自加拿大。进口棕榈油634.5万吨,主要来自印度尼西亚和马来西亚;进口葵花籽油主要来自俄罗斯和乌克兰,2021年从两国分别进口了44万吨和109万吨,由于葵花籽油在我国食用油中占比很少,俄乌冲突虽然使其供应受限,但对我国食用油总体供应影响较小。

提升全球油脂油料产业链供应链管理,对确保油料进口安全至关重要。黄汉权认为,当前国际贸易环境不确定性增加,要鼓励企业积极“走出去”,联合参与主产国油料和食用油的采购及基础设施运营等,保持持续稳定的产品来源;努力扩大我国油料和食用油进口来源地,实现产品来源多元化,降低我国油料和食用油进口来源和产品过度集中带来的风险挑战;通过建立信息共享平台,研判市场变化,引导油料和食用油产业良性发展。

另外,充足的油脂油料储备是稳定市场的“定海神针”。目前,我国已建立起较为完善的油脂油料储备体系,通过进口和国内收购逐步完善储备油脂油料的规模和结构,不断增强保障供应和市场调控的能力。国家有关部门根据当前国内外市场形势,近日决定安排部分中央储备食用油轮出,并启动政策性大豆拍卖,直接面向压榨企业,增加大豆及食用油市场供应。

“这将对稳定食用油市场起到积极作用。在当前国内外复杂的市场形势下,应该增强国内储备调节能力,做好国家储备计划,积极利用社会储备,提高油料和食用油抗风险能力。”黄汉权说。

2021年

● 我国食用油价格

同比上涨

8.6%

远低于全球食用油

65.8%的涨幅

高于国内粮价

1.1%的涨幅

● 我国进口

棕榈油

634.5万吨

菜籽油

215.4万吨

葵花籽油

超153万吨

豆油

112.1万吨

理财新宠“金豆豆”靠谱吗

本报记者 马春阳

近日,“金豆豆”年轻人理财新宠”登上社交平台热搜。什么是金豆豆?为何会引起年轻人的关注?是靠谱的理财产品吗?

据了解,金豆豆通常是指重量在1克左右的黄金,普遍售价在400元至600元之间。相比动辄几十克、上百克的金条,轻至1克的金豆豆,购买门槛低,具有饰品金属性,对想投资黄金的年轻群体吸引力不小。

今年以来,受疫情反复、地缘政治冲突等多重因素叠加影响,市场避险情绪升温。作为传统优质避险保值工具的黄金,再次受到投资者的青睐,在需求推动下,国际金价近期也呈现震荡上行趋势。

记者在某头部电商平台看到,众多品牌金店推出了金豆豆产品;在投资金好评榜上,金豆豆更是力压众多品牌金条位居榜首;在某社交分享平台,类似于“攒钱不如攒金豆”“买基金不如买金豆”的言论点赞量也颇高,可见金豆豆的火热程度。

对于金豆豆的突然蹿红,金砖汇通首席策略分析师赵相宾认为有三方面原因:一是金豆豆投资本质上是实物黄金的一种,花少量的钱就可以拥有实物黄金;二是其与金条、金币等外观多年来一成不变的产品不同,金豆豆的外观可塑性更强,能更好满足年轻人

追求新潮的感受;三是金豆豆的投资门槛比较低,相比金条成千上万的投资门槛,金豆豆投资起步价只需几百元钱。

值得一提的是,除了金豆豆,近年来,众多国潮风、古法黄金饰品也愈发受到年轻人的喜爱。世界黄金协会数据显示,2021年,中国金饰需求全年达675吨,同比增长63%,比疫情前的2019年还要高出6%。

世界黄金协会中国区CEO王立新表示,越来越多的年轻群体开始以理财的心态去看待包括金饰在内的黄金消费,对于这些消费者而言,出于对黄金长期价值的信任,购买足金产品是一项长期投资而不仅仅是消费。

购买金豆豆进行黄金投资靠谱吗?业内人士表示,购买金豆豆的投资逻辑和购买实物金条、金币是一样的,即利用黄金价格波动产生的价差,低买高卖获得收益,但要注意金豆豆的品质是否合格,是否容易出手变现。

“投资者投资实物黄金,首先要选择正规的商家,如品牌金银首饰店、商业银行等,

以防掺假或者缺斤少两,这些地方一般都会提供回购服务,变现也较为便捷;其次,购买实物黄金还要摸清商家是否有加工费、检验费等,综合考虑购买成本;再次,还要问清商家是否有回购服务,有的话要清楚回购条款。例如,银行卖的金条,金店一般会回收,但会以不是自身品牌的理由多收取客户手续费,增加投资者变现费用。”赵相宾建议。

事实上,随着我国黄金市场的发展,除了购买实物黄金,现阶段投资者还可以根据自身情况通过黄金ETF基金、积存金、纸黄金等渠道参与黄金投资。例如,黄金ETF基金就是长期配置黄金资产的理想投资标的之一。

“相比股票和理财产品,投资黄金更具有稳定保值的功能。金豆豆的走俏侧面映射出当代年轻群体财富管理需求的提升,攒金豆豆的过程类似于定投,通过长期稳定的投入,消除黄金价格波动的风险,有助于年轻人塑造成熟的投资观念。”赵相宾指出。

本版编辑 孟飞 李苑 美编 高妍

4月8日,江西省新余市渝水区南安乡东洛村农民抢抓晴好天气,灵活运用“铁牛”耕牛投入田间耕作。连日来,江西广大乡村忙于准备早稻插秧、蔬菜种植田管等,春日乡村耕耕场景美如画。

赵春亮摄(中经视觉)

中国银行杯

全国经济新闻
摄影征集活动作品选登